
М.С. Горбачёв. Перестройка.

**Методическая разработка
дополнительного занятия
по истории**



**Автор: Бабынин С.А.
преподаватель истории и обществознания
ГОУ НПО ПУ №16 г. Строитель
Белгородской области.**





1985-1991

Михаил Сергеевич Горбачёв - советский и мировой политический и общественный деятель.

Глава КПСС и Советского Союза. Первый и единственный президент СССР. Имеет ряд наград и почётных званий, наиболее известная из которых — Нобелевская премия мира 1990 года.

С деятельностью Горбачёва на посту главы КПСС и государства в сознании его современников неразрывно связаны:

- Масштабная попытка реформирования СССР («перестройка»), закончившаяся его распадом, крахом мировой социалистической системы и окончанием холодной войны.
- Ввод в СССР политики гласности, свободы слова и печати.
- Вывод советских войск из Афганистана (1989).

«Я сейчас жалею: надо было не уезжать в Форос в августе 1991 г. Я думаю, что Советский Союз сохранился бы... Так же как была и ещё одна ошибка — что я не отправил Ельцина навсегда в какую-нибудь страну заготовливать бананы после известных процессов, когда требовал Пленум: «Исключить Ельцина из членов ЦК!»».

/М.С. Горбачёв/

Кризис системы



Ю.В. Андропов

Общество накануне перестройки.

Неэффективность экономики, деформация общественно - политической жизни, социальная апатия населения вызвали озабоченность руководства страны. Одним из первых, кто попытался вывести страну из состояния стагнации, грозившим кризису всей стране, был Ю.В. Андропов.

Широкий резонанс в обществе вызвали мероприятия нового руководителя, связанные с кадровыми перестановками в партийных и государственных структурах. Отстранялись от работы руководители ряда министерств, не обеспечившие запросы народного хозяйства, либо уличённые во взяточничестве. Пути преодоления экономических трудностей Ю.В. Андропов видел в совершенствовании руководства экономикой. Предполагалось расширить самостоятельность промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Большое внимание уделялось борьбе с коррупцией и бесхозяйственностью.

Подавляющее большинство советских людей поддерживало этот курс, направленный на наведение порядка в стране. Однако меры по наведению порядка в стране не привели к ощутимым результатам.

Кризис системы



К.У. Черненко

13 февраля 1984 г. К. У. Черненко единогласно был выбран Генеральным секретарем ЦК КПСС. К власти в огромной державе пришёл человек, нигде и никогда не работавший на самостоятельном участке. К этому времени 72-летний Черненко был уже очень тяжело болен и выглядел как промежуточная фигура.

Будучи «правой рукой» Брежнева, он неустанно почитал его. От подчиненных он требовал, чтобы они докладывали ему об откликах о его беседах, встречах, выступлениях, читал обзоры о собственной персоне. Как правило, восторженные отклики о генсеке черпались из советской прессы и печати социалистических стран. Труднее было обнаружить что-то позитивное в его адрес в западных изданиях. Многие активные расследования и репрессии против различного рода коррупционеров брежневского времени, начатые при Андропове, при Черненко были частично приостановлены. Дела, которые не получили развития, были спущены на тормозах.

Крах системы стал неизбежен.

Кадровая революция

«Перестройка» началась с массового обновления партийных кадров. Постепенно из Политбюро ЦК КПСС были удалены (с одновременным отстранением от государственных должностей) деятели брежневского времени (их стали называть «консерваторами»): Романов (июль 1985г.), Тихонов (октябрь 1985г.), Гришин (февраль 1986 г.), Кунаев (январь 1987г.), Алиев (октябрь 1987г.), Громыко, Солнцев, Долгих (сентябрь 1988г.). Одновременно Политбюро было пополнено людьми, придерживавшихся схожими с Горбачевым взглядами: Лигачев, Рыжков (апрель 1985г.), Шеварнадзе, (Ельцин и Зайков стали секретарями ЦК КПСС) (июль 1985г.), в последующее время - Слюньков, Яковлев, Никонов, Медведев. Состав Центрального Комитета также обновился в невиданных размерах - на 85%. Была произведена также радикальная смена партийного аппарата. В течение 1986-89 годов сменилось 82,2% секретарей райкомов, горкомов и окружкомов КПСС.

Следующим шагом стала ...

Демократизация системы



Первый и последний президент СССР

Реформа экономики

Первый год перестройки дал некоторые положительные результаты в экономике, но радикального улучшения все же не произошло. Не дал ожидаемых результатов Закон «О госприемке», направленный на улучшение качества продукции. Но добиться улучшения качества только за счет организационных мер без включения экономических стимулов было невозможно. В целях активизации «человеческого фактора» в 1986 г. был принят Закон о трудовых коллективах, который предусматривал создание на промышленных предприятиях советов трудовых коллективов, имеющих право избирать руководителей, регулировать заработную плату и отчисления на социальные нужды. Реализация этого закона на практике привела к дезорганизации производства.

Большую брешь в бюджете пробила так называемая «антиалкогольная кампания». В мае 1985 г. вышло постановление ЦК КПСС о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, в котором пьянство называлось не только огромным социальным злом, но и причиной многих экономических проблем. Предусматривалось повышение розничных цен и одновременно резкое сокращение производства ликероводочной продукции. Осуществление «борьбы с пьянством» ударными темпами привело за 2 года к снижению производства вина и водки в стране вдвое, что резко снизило бюджетные поступления, создав к тому же сильное социальное напряжение. С 1985 по 1988 гг. госбюджет не досчитался около 67 млрд. руб. Рост производства подпольных суррогатов и самогонварения, токсикомания отрицательно сказывались на здоровье населения. К 1988 г. антиалкогольная кампания провалилась и была отменена.

Реформа экономики



Диалектика нового мышления

Новое политическое мышление»

- С ноября 1985 по декабрь 1988 года состоялось 5 встреч Горбачева с президентом США Рональдом Рейганом, в ходе которых были выработаны соглашения по сокращению некоторых видов ядерных и обычных вооружений.



Гласность



Г К Ч П



19 августа 1991 г. у Белого дома

Парад суверенитетов



**"На перепутье веков
Мы отрекались от старого мира.
И отвергали и рушили всё.
Мы создавали новых кумиров".
/С. Бабынин/**

- [*http://www.sklib.ru/libpolitics/15881-perestrojka-dvadcat-let-spustja.html*](http://www.sklib.ru/libpolitics/15881-perestrojka-dvadcat-let-spustja.html)
- [*https://operkor.wordpress.com*](https://operkor.wordpress.com)
- [*http://900igr.net/kartinki/istorija/Gody-SSSR/235-Novoe-politicheskoe-myshlenie.html*](http://900igr.net/kartinki/istorija/Gody-SSSR/235-Novoe-politicheskoe-myshlenie.html)
- [*http://mostevent.ru/view_social.php?id=299*](http://mostevent.ru/view_social.php?id=299)
- [*http://my.mail.ru/community/ccccp/journal*](http://my.mail.ru/community/ccccp/journal)
- [*http://www.travel-msk.ru/pages/vidy_otdyha/rossiya_i_sng/*](http://www.travel-msk.ru/pages/vidy_otdyha/rossiya_i_sng/)